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Resolução 
 

 
 

Grupo I 
1. Alternativa C 
 

Do enunciado, para aquecer a água: 
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Como usamos a mesma chama, a potência é a mesma! Do gráfico, observamos que, até a fusão das esferas, foram 

necessários 9 minutos. Portanto: 
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Logo: 
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2. Alternativa B 
 

Queremos que a temperatura de equilíbrio seja de 0º C. Logo, temos que o gelo irá receber calor da água até atingir 

0 ºC e fundir: 
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3. Alternativa D 

Na expansão adiabática Q = 0, desprezando a radiação, pela primeira lei da termodinâmica: 

WiE∆ =  

Como W = −p ×∆V e ∆V>0 temos W<0. Portanto, 0iE∆ <  e a temperatura do gás diminui. 

 

 

4. Alternativa C 
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Grupo II 
 

1.  
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2.  
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3  

3.1  
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3.2 O Sol aquece a água da superfície da piscina por radiação, em seguida o calor flúi por condução da superfície 

até o fundo da piscina. 
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4.1 Entre  t1 e t2 

4.2 Entre t3 e t4 

4.3 Considerando o calor específico do gelo igual a 0,55cal/g°C, o calor latente de fusão igual a 80cal/g, qual é a 

quantidade de calor absorvida pelo sistema, em joules, do instante inicial ao instante t2?  
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5.1.  
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Aplicando a definição de massa volúmica, chegamos a 50 L de água. 

 

5.2 Aplicando a definição de massa volúmica, 0,20 L/s equivalem a 0,20 kg/s. Logo: 
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6  
 

6.1 W = −p ×∆V ⇒ W = − 3,0 × 105
 × (0,20-0,50)⇔ W = 9,0 × 10

4
 J 

 
6.2 Sobre o sistema, pois pela convenção que utilizamos, o trabalho é positivo se realizado sobre o sistema. 

 

 

7  
 

W Q R 350 200 0

550 J

i i

i

E E

E

∆ = + + ⇒ ∆ = + +

⇔ ∆ =
 

 



www.fisicastronomorais.com 

- 4 - 

 

8  
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8.2  
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